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Sunuş 

Türkiye ve İran, güçlü tarihsel, ekonomik ve sosyal bağlara sahip, birbirine komşu iki 

ülkedir. Türkiye’nin İran ile 454 km sınırı bulunmakta olup, bunun büyük bir kısmı Van 

ilinin doğu sınırlarını oluşturmaktadır. Son yıllarda, Van’da yaşanan güvenlik sorunlarının 

büyük ölçüde ortadan kalkmasıyla birlikte, Van’ı ziyaret eden İranlı turist sayısında 

önemli ölçüde artışlar yaşanmaya başlamıştır.  

Van’ın yabancı girişine açık üç gümrük kapısı bulunmaktadır. Bunlar, Kapıköy Gümrük 

Kapısı’ndan tren yolu ve karayolu geçişleri ile havayoludur. Ancak, yabancı girişinin 

neredeyse tamamı Kapıköy Gümrük Kapısı üzerinden karayolu ile sağlanmaktadır. 2017 

yılında Van sınırları içerisinde bulunan gümrük kapılarından Van’a toplam 421.977 

yabancı ziyaret etmiştir. Bu yılda Van’ı ziyaret eden yabancıların %99,8’i (421.306 kişi) 

İranlıdır.  Van’a gelen İranlıların neredeyse tamamı (421.179 kişi) ise Kapıköy Gümrük 

Kapısı’nın karayolu geçişini kullanmıştır.   

2016 yılında Van gümrük kapılarından giriş yapan İranlı sayısı 221.206 kişi iken, 2017 

yılında bu sayı %90,5 oranında artarak 421.306’ya ulaşmıştır. 2017 yılında İranlı turist 

sayısında görülen artışla birlikte Van ekonomisinde ve Van’ın sosyal hayatında gözle 

görülür bir canlanma yaşanmış, bu canlanma ulusal ve yerel basının da ilgi odağı haline 

gelmiştir. Bu durum, Van’ın turizm potansiyelini harekete geçirecek politikaların 

belirlenerek hayata geçirilmesinin gerekliliğini ortaya koymuştur. Konuyla ilgili karar 

alıcılar için gerekli olan bilimsel ve istatistiki verilerin derlenmesi amacıyla, İranlılar’ın 

Van ekonomisine yaptıkları katkılar ile memnuniyet düzeyleri ve beklentilerinin 

ölçümünü amaçlayan bir saha çalışması yapılması fikri önem kazanmıştır. İranlıların 

Van’a giriş ve çıkışlarında en yoğun kullandıkları sınır kapısı olması hasebiyle, bu 

çalışmanın Kapıköy sınır kapısından çıkış yapan İranlılarla yapılmasının beklenen 

sonuçlar açısından yeterli olacağına kanaat getirilmiştir. Bu bağlamda, Doğu Anadolu 

Kalkınma Ajansı (DAKA) ile işbirliği içerisinde 2018 yılında 4 dönem halinde Kapıköy 

Gümrük Kapısı’ndan çıkış yapan İranlı ziyaretçilere yönelik bir araştırma yapılmasına 

karar verilmiştir. Nisan, Haziran, Eylül ve Kasım ayları içerisinde gerçekleştirilen 2018 

yılı alan uygulamalarında toplam 2.505 anket yapılmıştır. Anketle elde edilen veriler 

6.148 İranlı turist hakkında bilgi içermiştir.  

Kültür ve Turizm Bakanlığının 2018 yılı verilerine göre, Kapıköy Gümrük Kapısı’ndan 

231.863 İranlı çıkış yapmıştır. Bu rakam baz alınarak anket verileri üzerinden yapılan 

tahminlere göre, 181.452 İranlı Van’da en az bir gece konaklamış, 4.518 kişi Van’ı 

günübirlik ziyaret etmiş ve 46.659 kişi ise diğer illerden gelerek Kapıköy Gümrük 

Kapısı’ndan İran’a transit geçiş yapmıştır. Van’ı günübirlik veya gecelemeli olarak ziyaret 

eden 185.970 İranlının Van ekonomisine turizm geliri olarak katkısı toplam 231.942.605 

TL olarak tahmin edilmiştir. İranlı ziyaretçilerin Van’da yaptıkları kişi başına ortalama 

harcama ise 1.247 TL olarak hesaplanmıştır.   
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İran, 2018 yılı Nisan ayında sınır geçiş ücretlerini neredeyse 10 kat artırmıştır. Bu 

bağlamda, Nisan ayından itibaren Van’a gelen İranlı turist sayısında önemli oranda düşüş 

yaşanmıştır. 2017 yılında İranlı turist sayısında yaşanan büyük artışın 2018 yılında 

devam etmesi beklenirken, sınır geçiş ücretine yapılan zam nedeniyle İranlı turist sayısı 

açısından 2016 yılı seviyelerine geri dönüldüğü görülmektedir. 

Raporun ilerleyen bölümlerinde ilk olarak araştırmanın amacı, kapsamı ve metodolojisi 

açıklanmıştır. İkinci bölümde, anket çalışmasının soru bazında dönemsel ve yıllık 

sonuçlarına yer verilmiştir. Son bölümde ise anket sonuçlarının genel bir değerlendirmesi 

yapılarak görüş ve önerilerde bulunulmuştur. 

 

Özer COŞKUN 

TÜİK Van Bölge Müdürü V. 
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A. Genel Bilgiler 

1. Araştırmanın Amacı 

Bu araştırma ile Van’a gelen İranlı ziyaretçilerin sosyo-ekonomik profillerini görmek, Van 

ekonomisine katkılarını hesaplamak ve şehirden memnuniyet düzeylerini ve 

beklentilerini belirlemek amaçlanmaktadır. 

2.  Araştırmanın Kapsamı  

2018 yılında Van ilini ziyaret ettikten sonra Kapıköy Sınır Kapısı’ndan çıkış yapan 

İranlılardır. 

3. Araştırmanın Yöntemi ve Örneklemi 

Anket 4 dönem esas alınarak 2018 yılı Nisan, Haziran, Eylül ve Kasım ayları içerisinde, 15 

yaş ve üzeri İranlılar ile yüz yüze görüşme yöntemiyle uygulanmıştır. Çalışmada kota 

örneklemesi metodu kullanılmış olup 1. dönem 877, 2. dönem 522, 3. Dönem 629 ve 4. 

dönem 477 olmak üzere toplam 2.505 anket yapılmıştır. 

4. Hesaplama Yöntemi 

İranlı ziyaretçilerle gerçekleştirilen anket ile sadece cevap veren kişi hakkında değil, 

cevap veren kişinin birlikte seyahat ettiği kişiler (aile fertleri vb.) hakkında da bilgiler 

derlenmiştir. Ayrıca, diğer illerden gelip Van’a uğramadan Kapıköy Sınır Kapısı’ndan 

transit geçiş yapan İranlı turistlerin oranı da belirlenmeye çalışılmıştır. Bu bilgilerden 

yola çıkılarak, 2018 yılında Kapıköy Sınır Kapısı’ndan çıkış yapan İranlılar’ın ne kadarının 

Van’da konakladığı, ne kadarının günübirlik ziyaretçi olduğu ve ne kadarının transit geçiş 

yapan yolcu olduğu belirlenmiştir. Daha sonra, Van’da konaklayan ve günübirlik 

ziyaretçilere ilişkin anket verilerinin toplam ziyaretçi sayısına genişletilmesi amacıyla 

birer genişletme katsayısı hesaplanmış ve verilerin bu katsayıyla çarpılması suretiyle 

toplam geceleme sayıları ve harcama verileri gibi nicel veriler tahmin edilmiştir.   

5. Temel Göstergeler 

Kültür ve Turizm Bakanlığı resmi verilerine göre, 2018 yılında ülkemize toplamda 

2.001.744 İranlı gelmiştir. Van ili sınır kapılarından ülkemize giriş yapan İranlı ve toplam 

turist sayıları ise 2016, 2017 ve 2018 yılları için Tablo 1’de verilmektedir.  
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Tablo 1. Van sınır kapılarından giriş yapan yabancı sayıları, 2016-2018 

Yıl Milliyet Merkez (H) Kapıköy (K) Kapıköy (T) Van-Toplam 

2016 

İran 707 220 417 82 221 206 

Toplam 721 220 881 89 221 691 

2017 

İran 4 421 179 123 421 306 

Toplam 68 421 786 123 421 977 

2018 

İran - 229 194 2 246 231 440 

Toplam 34 229 893 2 275 232 202 

*H: Havayolu, K: Karayolu, T:Tren yolu 

Van ilinde 2018 yılında Belediye ve İşletme (Bakanlık) belgeli konaklama tesislerinde 

toplam 167.706 yabancı konaklama yapmış olup geceleme sayısı ise 317.286 olmuştur. 

Tablo 1’de yer alan veriler doğrultusunda %99,6 oranında İran uyruklu kişilerin geldiği 

bilgisi dahilinde, konaklayan kişilerin neredeyse tamamının İranlı olduğu söylenebilir. 

2018 yılında Belediye ve İşletme (Bakanlık) belgeli konaklama tesislerinde konaklayan 

yabancı turist ve geceleme sayıları detaylı olarak Tablo 2’de verilmektedir. 

Tablo 2. Belediye ve işletme belgeli tesislerde konaklayan yabancılar ve geceleme sayıları, 2018 

 1.Dönem 2.Dönem 3.Dönem 4.Dönem Toplam 

Tesis türü 

Tesise 

Geliş 

Sayısı 

Geceleme 

sayısı 

Tesise 

Geliş 

Sayısı 

Geceleme 

sayısı 

Tesise 

Geliş 

Sayısı 

Geceleme 

sayısı 

Tesise 

Geliş 

Sayısı 

Geceleme 

sayısı 

Tesise 

Geliş 

Sayısı 

Geceleme 

sayısı 

Belediye Belgeli 58 515 98 090 15 018 27 766 34 878 66 287 13312 23913 121 723 216 056 

İşletme Belgeli 17 223 38 519 6 648 14 927 15 911 35 628 6201 12156 45 983 101 230 

Toplam 75 738 136 609 21 666 42 693 50 789 101 915 19513 36069 167 706 317 286 
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Kapıköy Sınır Kapısı’nda gerçekleştirilen çalışma öncesi sahip olunan resmi veriler Tablo 

1 ve Tablo 2’de görüldüğü gibi kısıtlı bilgiler içermekte, turistlerin Van şehrine ekonomik 

katkı ve beklentilerine yönelik istatistikleri içermemektedir. 
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B. Araştırma Sonuçları 

1. İran’ın hangi kentinde ikamet etmektesiniz? 

2018 yılında Van’ı ziyaret eden İranlılar’ın %28,4’ü Tahran ilinden geldiğini beyan 

etmiştir. Bu kenti sırasıyla %21,7 ile Tebriz, %9,9 ile Urmiye ve %7 ile Hoy kentleri takip 

etmiştir. Tebriz, Hoy ve Salmas kentlerinden gelenlerde birinci dönemden sonra düşüş 

yaşanmıştır. İranlı ziyaretçilerin geldikleri kentlerin dağılımları Tablo 3 ve Harita 1’de 

gösterilmiştir. Diğer kentler kısmında, 2018 yılı ortalaması %0,5’in altında olan kentler 

yer almaktadır. 

Tablo 3. İran’da ikamet edilen kentler (%) 

İl Adı 1.Dönem 2.Dönem 3.Dönem 4.Dönem 2018 

Tahran 16,8 38,1 30 28,9 28,4 

Tebriz 32,5 20,3 14,8 19,1 21,7 

Urmiye 11,9 7,7 7,6 12,4 9,9 

Hoy 13,3 5,4 2,9 6,3 7,0 

Salmas 7,2 1,5 2,7 4,6 4,0 

Erdebil 3,2 3,3 3 4 3,4 

Kerec 1,4 4,2 4,1 2,3 3,0 

Reşt 0,2 2,5 3,5 5 2,8 

İsfahan 1,0 1,5 4 2,3 2,2 

Meşhed 0,8 0,6 4,8 1,7 2,0 

Şiraz 1,4 2,1 2,5 0,8 1,7 

Zencan 2,1 1 1,7 1,7 1,6 

Kirmanşah 0,2 0,4 2,7 1 1,1 

Mazenderan 0,5 2,1 0,6 0,6 0,9 

Mahabad 0,9 1,1 1,1 0,6 0,9 

Hamedan 0,2 0,8 1,3 1 0,8 

Kazvin 0,2 1,7 0,5 0,4 0,7 

Ahvaz - 1 1,7 - 0,7 

Diğer 6,4 4,7 10,5 7,3 7,2 

Toplam 100 100 100 100 100 
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Harita 1. İran’da ikamet edilen kentlerin dağılımı 



 

8 

2. Cinsiyetiniz? 

2018 yılı Alan çalışması sürecinde görüşme yapılan ziyaretçilerin %63,2’si erkek, %36,8’i 

ise kadınlardan oluşmaktadır.  

Tablo 4. Görüşülen ziyaretçilerin cinsiyet dağılımı  (%) 

Cinsiyet 1.Dönem 2.Dönem 3.Dönem 4.Dönem 2018 

Erkek 69,8 69,7 50,7 62,7 63,2 

Kadın 30,2 30,3 49,3 37,3 36,8 

 

 

3. Bitirdiğiniz yaşınız? 

Görüşme yapılan ziyaretçilerin yaş gruplarına göre dağılımları Tablo 5’de verilmektedir.  

2018 yılında Van’ı ziyaret eden İranlılar’ın %45,5’i 35 yaşın altındadır. 65 yaş ve üzeri 

ziyaretçilerin oranı ise %1,7’dir.   

Tablo 5. İranlı ziyaretçilerin yaş gruplarına göre dağılımı  (%) 

Yaş 1.Dönem 2.Dönem 3.Dönem 4.Dönem 2018 

15-24 yaş arası 4,1 4,0 7,0 4,4 4,9 

25-34 yaş arası 40,7 45,0 35,3 41,5 40,6 

35-44 yaş arası 28,1 31,0 36,6 31,2 31,7 

45-54 yaş arası 15,6 12,8 12,7 14,1 13,8 

55-64 yaş arası               9,5 5,0 6,7 8,0 7,3 

65+ 2 2,2 1,7 0,8 1,7 

Toplam 100 100 100 100 100 
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4. Eğitim Durumunuz? 

Görüşme yapılan ziyaretçilerin eğitim durumları incelendiğinde, 2018 yılında % 31,7 ile 

en çok 4 yıllık yüksekokul veya fakülte mezunlarının Van’ı ziyaret ettiği tespit edilmiştir. 

Üniversite mezunlarının oranı toplamda % 63’ü bulmaktadır. En son bitirilen eğitim 

düzeylerine göre ziyaretçilerin dağılımı Tablo 6 ve Şekil 1’de görülmektedir.  

 

Tablo 6. Görüşülen İranlı ziyaretçilerin en son bitirilen eğitim düzeylerine göre dağılımı   (%) 

Eğitim Düzeyi 1.Dönem 2.Dönem 3.Dönem 4.Dönem 2018 

Bir okul bitiremedi 4,9 0,6 1,6 0,4 1,9 

İlkokul 8,2 1,7 1,1 3,4 3,6 

Genel ortaokul/Mesleki veya 

teknik ortaokul/İlköğretim 
6,6 1,7 1,9 6,5 4,2 

Genel lise/Mesleki veya teknik 

lise 
31,0 23,2 24,5 30,8 27,4 

2 veya 3 yıllık yüksekokul 7,2 6,9 6 3,6 5,9 

4 yıllık yüksekokul veya fakülte 23,0 31,2 43,2 29,4 31,7 

Yüksek lisans(5 veya 6 yıllık 

fakülteler dahil) 
16,5 30,5 17,3 23,7 22,0 

Doktora 2,6 4,2 4,4 2,2 3,4 

Toplam 100,0 100 100 100 100,0 
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Şekil 1. İranlı ziyaretçilerin en son bitirilen eğitim düzeylerine göre dağılımı 

 

5. Şu anki çalışma durumunuz nedir? 

Görüşme yapılan İranlı ziyaretçilerin çalışma durumları incelendiğinde 2018 yılında % 

37,7 ile en fazla işveren/kendi hesabına çalışanların Van’ı ziyaret ettikleri görülmektedir. 

Ücretli ve yevmiyeli çalışanların oranı ise %35,9’dur.  

Tablo 7.  Görüşülen İranlı ziyaretçilerin çalışma durumlarına göre dağılımı (%) 

Çalışma Durumu 1.Dönem 2.Dönem 3.Dönem 4.Dönem 2018 

Ücretli ve yevmiyeli 29,5 43,7 43,2 27,5 35,9 

İşveren/Kendi hesabına 42,2 41,4 16,4 50,9 37,7 

İş arıyor 6,7 0,6 3,2 1,9 3,1 

Eğitim/Öğretimine devam 

ediyor 
1,7 2,9 6,7 2,7 3,5 

Emekli veya işten ayrılmış 5,6 2,1 5,9 2,1 3,9 

Ev işleri ile meşgul 14,3 9,3 24,6 14,9 15,7 

Toplam 100 100 100 100 100 

1,9
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6. İran’daki hayat şartlarına göre hangi gelir düzeyinde olduğunuzu 

düşünüyorsunuz? 

2018 yılında Görüşülen ziyaretçilerin % 71,4’ü İran’daki hayat şartlarına orta gelir 

düzeyinde olduğunu belirtmiştir. Ziyaretçilerin %21,7’si yüksek gelir düzeyinde, %6,9’u 

ise düşük gelir düzeyinde olduklarını belirtmiştir. Birinci dönem yüksek gelir düzeyine 

sahip ziyaretçi oranı %22,1; ikinci dönem yüksek gelir düzeyine sahip ziyaretçi oranı 

%31,8; üçüncü dönem  %13,7 ve dördüncü dönem bu rakam %19,3 olmuştur. 

Tablo 8. İranlı ziyaretçilerin gelir düzeylerine göre dağılımı   (%) 

Gelir Durumu 1.Dönem 2.Dönem 3.Dönem 4.Dönem 2018 

Çok düşük 1,5 - 0,2 0,2 0,5 

Düşük 10,9 4,2 5,3 5,2 6,4 

Orta 65,5 64 80,8 75,3 71,4 

Yüksek 21 30,8 13,5 17,2 20,6 

Çok yüksek 1,1 1 0,2 2,1 1,1 

Toplam 100 100 100 100 100 

 

 

Şekil 2. Birinci dönem İranlı ziyaretçilerin gelir düzeylerine göre dağılımı 
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Şekil 3. İkinci dönem İranlı ziyaretçilerin gelir düzeylerine göre dağılımı 

 

 

Şekil 4. Üçüncü dönem İranlı ziyaretçilerin gelir düzeylerine göre dağılımı 
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Şekil 5. Dördüncü dönem İranlı ziyaretçilerin gelir düzeylerine göre dağılımı 

 

 

Şekil 6. 2018 yılı İranlı ziyaretçilerin gelir düzeylerine göre dağılımı 
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7. Van’ı ziyaretinizin ana sebebi nedir? 

Emniyet kayıtlarına göre 2018 yılında Kapıköy Sınır Kapısından İran uyruklu 231.863 

(Van’a ekonomik katkısı olan ve transit geçen kişiler toplamıdır.) kişi çıkış yapmıştır. 

Yapılan anket çalışmasından elde edilen sonuçlara göre İranlı ziyaretçilerin %48’inin 

Van’a gezi, eğlence, sportif ve kültürel faaliyetler için geldiği tespit edilmiştir. İkinci sırada, 

% 17,9 ile alışveriş için gelenler yer almaktadır. Van’a kayda değer ekonomik katkı 

sunmadan İran’a transit geçenlerin oranı ise %20,1 olarak tahmin edilmiştir.  

Tablo 9. Van'a geliş amaçlarına göre çıkış yapan ziyaretçiler 

 1.Dönem 2.Dönem 3.Dönem 4.Dönem 2018 

Ziyaret amacı Sayı % Sayı % Sayı % Sayı % Sayı % 

Toplam 114 956 100 36 853 100 55 045 100 25 009 100 231 863 100 

Gezi, eğlence, 

sportif ve kültürel 

faaliyetler 

45 325 39,6 20 009 54,3 34 080 61,9 11 943 47,8 111 357 48,0 

Alışveriş 23 173 20,2 7 863 21,3 5 276 9,6 5 082 20,3 41 394 17,9 

Akraba ve arkadaş 

ziyareti 
9 494 8,2 469 1,3 2 781 5,1 1 016 4,1 13 760 5,9 

İş amaçlı(eğitim, 

toplantı, görev, vb.) 
6 840 5,9 763 2,1 1 640 3,0 1 016 4,1 10 259 4,4 

Diğer 3 573 3,0 1 225 3,3 674 1,2 933 3,7 6 405 2,8 

Beraberinde giden* 613 0,5 124 0,3 180 0,3 170 0,7 1 087 0,5 

Eğitim, staj(1 

yıldan az) 
510 0,4 117 0,3 143 0,3 - - 770 0,3 

Transit 25 428 22,1 6 224 16,9 10 200 18,5 4 807 19,2 46 659 20,1 

Sağlık ve tıbbi 

neden(1 yıldan az) 
- - 59 0,2 71 0,1 42 0,2 172 0,1 

*Şoför, Muavin, Rehber vb. 
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Şekil 7. Van'a geliş amaçlarına göre çıkış yapan ziyaretçiler 

 

8. Van’a gelmeden önce yaşadığınız kaygı veya korku var mıydı? 

İranlı ziyaretçilerin yıl ortalamasına göre %97,1 oranı ile çok büyük bir kısmı Van’a 

gelmeden önce kaygı veya korku yaşamadığını belirtmiştir. Ziyaret öncesinde Van’la ilgili 

kaygı veya korkuya sahip olanların oranı ise %2,9 çıkmıştır. 
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Şekil 8. Ziyaret öncesinde Van’la ilgili kaygı veya korku hissetme durumu 

 

9. Ziyaretinizden önceki en önemli kaygı veya korkunuz nedir? 

Van’ı ziyaret etmeden önce kaygı veya korku yaşayan % 2,9’luk kesim içerisinde Güvenlik 

ve terör korkusunun % 39,2 ile en yüksek korku olduğu tespit edilmiştir.  

Tablo 10. Ziyaret öncesi yaşanan en önemli kaygı veya korkular (%) 

En önemli kaygı veya korku 1.Dönem 2.Dönem 3.Dönem 4.Dönem 2018 

Güvenlik ve terör 43,2 38,9 50 25 39,2 

Dolandırılmak, bilinmeyen bir 

yere gitmek 
27 27,8 12,5 50 29,4 

Ulaşım, yol güvenliği ve 

emniyeti 
19 33,3 37,5 25 28,7 

Konaklama, kalacak yer 

sıkıntısı yaşama 
10,8 - - - 2,7 

Toplam 100 100 100 100 100 
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Şekil 9. Ziyaret öncesi yaşanan en önemli kaygı veya korkular 

 

10. Van içinde hangi ulaşım araçlarından faydalandınız? 

2018 yılında Van’ı ziyaret eden İranlılar’ın % 45,9’u şehir içinde bir araç 

kullanmamışlardır. Taksi kullanım oranı % 23,5, otobüs/minibüs kullanım oranı % 20 ve 

gemi/bot/vapur kullanım oranı ise % 1,9 olmuştur. 

Tablo 11. Van içinde faydalanılan ulaşım araçları (%) 

Ulaşım Araçları 1.Dönem 2.Dönem 3.Dönem 4.Dönem 2018 

Gemi/Bot/Vapur 0,7 1,8 4,3 0,9 1,9 

Otobüs/Minibüs 21,1 22,2 23,6 13,3 20 

Motorlu araç(özel) 6,7 4 4,2 4,4 4,8 

Motorlu araç(kiralık) 0,2 0,5 0,1 0,2 0,3 

Taksi 23,9 26 19,1 24,6 23,5 

Tur aracı - 0,6 9,8 4,1 3,6 

Bir araç 

kullanmadım(yaya) 
47,4 44,9 38,9 52,5 45,9 

Toplam 100 100 100 100 100 
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39,2%

Dolandırılmak, 
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gitmek; 29,4%
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emniyeti; 28,7%

Konaklama, kalacak 
yer sıkıntısı yaşama; 

2,7%

2018
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11. Van’da geceleme yaptınız mı? 

İranlı ziyaretçilerin 2018 yılı içinde %98’i Van’da en az bir gece konaklama yaparken, 

%2’sinin ise günübirlik olarak ziyaret gerçekleştirdiği tespit edilmiştir. 

 

Şekil 10. Van'da geceleme yapma durumu 

 

12. Bu seyahatinizde Van’da geceleme yaptığınız yerleşim yerini, konaklama 

türünü ve kalış sürenizi yazınız? 

Ziyaretçilerin gecelediği yerleşim yerleri incelendiğinde %99,2 ile Van Merkez ilk sırada 

yer almaktadır. Edremit geceleme yerinde % 0,5 ile ikinci sırada yer almaktadır. 
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Tablo 12. Van'da geceleme yapılan yerleşim yerleri  (%) 

Yerleşim Yeri 1.Dönem 2.Dönem 3.Dönem 4.Dönem 2018 

Merkez 98,4 98,8 100 99,7 99,2 

Edremit 1,2 0,9 - - 0,5 

Özalp 0,2 - - 0,3 0,1 

Muradiye 0,1 - - - 0,02 

Çaldıran 0,1 0,3 - - 0,18 

Toplam 100 100 100 100 100 

 

Tablo 13’de verilen konaklama verilerine göre, birinci dönemde Van’da geceleme yapan 

İranlılar’ın %82,8’i otel, pansiyon gibi yerlerde, %13,4’ü ise arkadaş/akraba evinde 

konaklamıştır. Ortalama geceleme sayısı 4,2 bulunurken; kişi başına en çok gecelemenin 

kendi evinde yapıldığı, otel ve pansiyonlarda ortalama geceleme sayısının ise 2,5 gibi 

düşük bir düzeyde olduğu görülmektedir. Toplam geceleme sayısının yarısı (%50,3) otel 

ve pansiyon gibi yerlerde yapılmıştır. 

Tablo 13. 1. Dönem Konaklama türü, ziyaretçi sayısı, geceleme sayısı ve ortalama geceleme sayıları 

Konaklama türü 
Ziyaretçi 

sayısı 

Ziyaretçi  

(%) 

Geceleme 

sayısı 

Ortalama 

geceleme 

sayısı 

Geceleme 

(%) 

Toplam 85 757 100 359 497 4,2 100 

Otel, motel, 

pansiyon vb.  
70 996 82,8 180 754 2,5 50,3 

Kendi evi  1 288 1,5 26 266 20,4 7,3 

Kiralık ev 1 747 2,0 27 354 15,7 7,6 

Arkadaş, akraba 

evi  
11 450 13,4 124 203 10,8 34,5 

Diğer 276 0,3 920 3,3 0,3 
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Tablo 14’de verilen konaklama verilerine göre, ikinci dönemde Van’da geceleme yapan 

İranlılar’ın %96,8’i otel, pansiyon gibi yerlerde konaklamıştır. Ortalama geceleme sayısı 

3,2 bulunurken; kişi başına en çok gecelemenin kiralık evlerde yapıldığı görülmektedir. 

Toplam geceleme sayısının %92,9’u otel ve pansiyon gibi yerlerde yapılmıştır. 

Tablo 14. 2. Dönem Konaklama türü, ziyaretçi sayısı, geceleme sayısı ve ortalama geceleme sayıları 

Konaklama türü 
Ziyaretçi 

sayısı 

Ziyaretçi Geceleme 

sayısı 

Ortalama 

geceleme 

sayısı 

Geceleme 

(%) (%) 

Toplam 30 698 100 98 949 3,2 100 

Otel, motel, 

pansiyon vb.  
29 739 96,8 91 953 3,1 92,9 

Kendi evi  281 0,9 1 193 4,2 1,2 

Kiralık ev 140 0,5 2 738 19,5 2,8 

Arkadaş, akraba 

evi  
538 1,8 3 065 5,7 3,1 

Diğer 0 0 0 0 0 

 

 

Tablo 15’de verilen konaklama verilerine göre, üçüncü dönemde Van’da geceleme yapan 

İranlılar’ın %90,7’si otel, pansiyon gibi yerlerde konaklamıştır. Ortalama geceleme sayısı 

1,6 bulunurken; kişi başına en çok gecelemenin kiralık evlerde yapıldığı görülmektedir. 

Toplam geceleme sayısının %75,1’i otel ve pansiyon gibi yerlerde yapılmıştır. 
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Tablo 15. 3. Dönem Konaklama türü, ziyaretçi sayısı, geceleme sayısı ve ortalama geceleme sayıları 

Konaklama türü 
Ziyaretçi 

sayısı 

Ziyaretçi Geceleme 

sayısı 

Ortalama 

geceleme 

sayısı 

Geceleme 

(%) (%) 

Toplam 44 874 100 71 353 1,6 100 

Otel, motel, 

pansiyon vb.  
40 693 90,7 53 598 1,3 75,1 

Kendi evi  334 0,7 976 2,9 1,4 

Kiralık ev 669 1,5 5 825 8,7 8,2 

Arkadaş, akraba 

evi  
3 122 7,0 10 787 3,5 15,1 

Diğer 56 0,1 167 3,0 0,2 

 

Tablo 16’da verilen konaklama verilerine göre, dördüncü dönemde Van’da geceleme 

yapan İranlılar’ın %89,1’i otel, pansiyon gibi yerlerde konaklamıştır. Ortalama geceleme 

sayısı 3,5 bulunurken; kişi başına en çok gecelemenin Arkadaş, akraba evinde yapıldığı 

görülmektedir. Toplam geceleme sayısının %71,1’i otel ve pansiyon gibi yerlerde 

yapılmıştır. 

Tablo 16. 4. Dönem Konaklama türü, ziyaretçi sayısı, geceleme sayısı ve ortalama geceleme sayıları 

Konaklama 

türü 

Ziyaretçi 

sayısı 

Ziyaretçi Geceleme 

sayısı 

Ortalama 

geceleme 

sayısı 

Geceleme 

(%) (%) 

Toplam 20 123 100 71 650 3,5 100 

Otel, motel, 

pansiyon vb.  
17 932 89,1 50 929 2,8 71,1 

Kendi evi  95 0,5 662 7,0 0,9 

Kiralık ev 126 0,6 362 2,9 0,5 

Arkadaş, akraba 

evi  
1 970 9,8 19 697 10,0 27,5 

Diğer 0 0 0 0 0 
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Tablo 17’de verilen konaklama verilerine göre, 2018 yılı genelinde Van’da geceleme 

yapan İranlılar’ın %87,8’i otel, pansiyon gibi yerlerde konaklamıştır. Ortalama geceleme 

sayısı 3,3 bulunurken; kişi başına en çok gecelemenin Kendi evinde yapıldığı 

görülmektedir. Toplam geceleme sayısının %62,7’si ise otel ve pansiyon gibi yerlerde 

yapılmıştır. 

Tablo 17. 2018 yılı Konaklama türü, ziyaretçi sayısı, geceleme sayısı ve ortalama geceleme sayıları 

Konaklama 

türü 

Ziyaretçi 

sayısı 

Ziyaretçi 
Geceleme 

sayısı 

Ortalama 

geceleme 

sayısı 

Geceleme 

(%) (%) 

Toplam 181 452 100 601 449 3,3 100 

Otel, motel, 

pansiyon vb.  
159 360 87,8 377 234 2,3 62,7 

Kendi evi  1 998 1,1 29 097 14,5 4,8 

Kiralık ev 2 682 1,5 36 279 13,5 6,0 

Arkadaş, akraba 

evi  
17 080 9,4 157 752 9,2 26,2 

Diğer 332 0,2 1087 3,2 0,2 

* Ziyaretçi ve geceleme sayıları yapılan anketten elde edilen tahmin sonuçlarıdır. 

 

Şekil 11. Ziyaretçilerin geceleme için tercih ettiği yerlerin dağılımı 
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Şekil 12. Ziyaretçilerin yaptığı geceleme sayısına göre dağılımı 

 

 

 

Şekil 13. Ziyaretçilerin ortalama geceleme dağılımı 

 

13. Şu anda harcamalarınızı karşıladığınız kişilerle mi seyahat ediyorsunuz? 

2018 yılı genelinde Van’ı ziyaret eden İranlılar’ın % 33,1’i yalnız seyahat ederken, 

%66,9’u ise harcamalarını karşıladıkları kişilerle birlikte seyahat etmektedir. 
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Şekil 14. Harcamaları karşılanan kişilerle seyahat etme durumu 

14. Harcamalarını karşıladığınız beraberinizdeki kişilerin yaş gruplarını yazınız? 

Beraber seyahat eden İranlılar’ın yaş grupları incelendiğinde 2018 yılında 15+ yaş grubu 

oranının % 76 olduğu tespit edilmiştir. 0-7 yaş grubu oranı ise % 13,7’dir. 

 

Şekil 15. Beraber seyahat edilen ve harcamaları karşılanan kişilerin yaş grupları 
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15. Van’a seyahatinizi nasıl organize ettiniz? 

İranlı ziyaretçilerin % 86,7’si seyahatlerini bireysel olarak organize ederken, %13,3’lük 

kesim ise paket turlar aracılığıyla Van’a gelmiştir. 

 

Şekil 16. Seyahatin organizasyon şekli 

16. Van’ı ziyaret eden İranlılardan sağlanan turizm gelirleri 

Van’ı ziyaret eden İranlılardan elde edilen toplam turizm geliri 2018 yılında toplam 

231.942.605 TL olarak tahmin edilmiştir. Kişisel harcamalar (Yeme-içme, konaklama, 

sağlık vb.) 70.989.733 TL; Diğer mal ve hizmetler (Giyecek ve ayakkabı, hediyelik eşya 

vb.) ise 146.151.029 TL olarak gerçekleşmiştir. Turizm gelirleri içerisinde en yüksek pay 

%55,1 ile “Giyecek ve ayakkabı” harcama grubuna aittir.  

Ziyaretçiler, seyahatlerini kişisel veya paket tur ile organize etmektedirler. Yapılan 

harcamaların 217.140.762 TL’sini kişisel harcamalar, 14.801.843 TL’sini ise paket tur 

harcamaları oluşturmaktadır. 

2018’de ziyaretçilerin kişi başına ortalama harcaması 1.247 TL olmuştur. 

Ziyaretçilerin 2018 yılında yaptıkları dayanıklı tüketim, gayrimenkul ve toptan 

harcamaları ise Tablo 18’de gösterilmiştir. 
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Tablo 18. Harcama türlerine göre turizm gelirleri  (₺) 

  
1.Dönem (%) 2.Dönem (%) 3.Dönem (%) 4.Dönem (%) 2018 (%) 

Harcama Türü 
                    

Toplam turizm geliri 98 738 396 100 45 609 298 100 60 359 221 100 27 235 690 100 231 942 605 100 

Kişisel Harcamalar           

         Yeme-içme 12 169 156 12,32 4 463 011 9,80 9 379 357 15,54 3 367 913 12,37 29 379 436 12,67 

         Konaklama 11 969 557 12,12 5 162 847 11,31 7 289 871 12,08 2 742 759 10,07 27 165 034 11,71 

         Sağlık 115 875 0,12 65 163 0,14 60 343 0,10 30 870 0,11 272 251 0,12 

         Ulaştırma(Van İçi) 1 044 345 1,06 397 857 0,87 522 605 0,87 107 106 0,39 2 071 914 0,89 

         Spor, eğitim, kültür 658 688 0,67 446 125 0,98 1 607 805 2,66 233 050 0,86 2 945 668 1,27 

         Tur hizmetleri 25 750 0,03 70 100 0,15 731 432 1,21 266 743 0,98 1 094 025 0,47 

         Uluslararası 

ulaştırma(Türk Firmaları) 
3 829 038 3,88 1 633 838 3,60 1 742 277 2,89 856 253 3,14 8 061 405 3,47 

     Diğer mal ve hizmetler           

         Giyecek ve ayakkabı 59 513 831 60,27 25 761 831 56,50 28 075 779 46,51 14 622 957 53,69 127 974 397 55,18 

         Hediyelik eşya 8 439 531 8,55 3 235 627 7,10 2 622 839 4,35 1 910 520 7,01 16 208 517 6,99 

         Mücevher, altın, 

gümüş 
22 991 0,02 18 718 0,05 72 468 0,12 28 364 0,10 142 541 0,06 

         Diğer harcamalar 354 516 0,36 758 845 1,60 372 987 0,62 339 225 1,25 1 825 573 0,79 

Paket tur harcamaları 595 118 0,60 3 595 336 7,90 7 881 460 13,06 2 729 931 10,02 14 801 843 6,38 
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Tablo 19. Ziyaretçilerin dayanıklı tüketim, gayrimenkul ve toptan harcamaları  (₺) 

Tür 1.Dönem 2.Dönem 3.Dönem 4.Dönem 2018 

Toplam 12 823 364 3 946 031 1 299 196 7 645 703 25 714 294 

Gayrimenkul (ev, arsa) 4 598 216 - - 5 987 978 10 586 194 

Dayanıklı tüketim malları 

(araba, TV, vb. ) 
344 280 272 568 379 411 3 152 999 411 

Tekstil Ürünleri (Toptan) 7 854 832 3 673 463 55 745 1 654 573 13 238 612 

Kişisel Bakım Ürünleri 

(Toptan) 
- - 836 168 - 836 168 

Diğer (Toptan) 26 036 - 27 872 - 53 908 

 

 

17. Van’a olan yolculuğunuzda hangi ülkenin ulaşım araçlarından yararlandınız? 

Ziyaretçilerin %45,1’i Türkiye’ye ait ulaşım araçları ile Van’a seyahat etmiştir. İran’a ait 

araçlarla seyahat edenlerin oranı %30,3, özel araçları ile gelenlerin oranı ise %24,6 

olmuştur. 

 

Şekil 17. Van'a yapılan seyahatte faydalanılan ulaşım araçları 
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18. İranlılar’ın Van ziyaretinden memnuniyet düzeyleri 

2018 yılında dört dönem olarak yürütülen çalışmada ölçülen memnuniyet düzeyleri yıllık 

ortalama olarak verilmiştir. 

a. Güvenilirlik (Esnafa, vatandaşa karşı memnuniyet) 

Güvenilirliğe ilişkin memnuniyet düzeyleri incelendiğinde ziyaretçilerin Van esnafına ve 

halkına karşı güvenilirlikte % 83,1 oranında memnun olduğu bulunmuştur.  Memnun 

değilim diyenlerin oranı ise % 3,9’dur. 

 

 

Şekil 18. Güvenilirliğe ilişkin memnuniyet 

 

b. Misafirperverlik 

İranlı ziyaretçilerin % 81,8’inin Van halkının misafirperverliğinden memnun olmuştur. 

Memnun değilim diyenlerin oranı ise % 4,5’dir. 
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Şekil 19. Van halkının misafirperver tutumlarından memnuniyet 

 

c. Fiyatlar 

İranlı ziyaretçilerin %52,3’ü genel fiyat düzeylerinden memnundur. Fiyatlardan memnun 

olmayanların oranı ise % 15,7’dır. 

 

Şekil 20. Fiyatlardan memnuniyet 
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d. Güvenlik (Asayiş, polis hizmetlerinden memnuniyet) 

İranlı ziyaretçilerin güvenlik hizmetlerinden memnuniyeti % 70,4 oranındadır. Memnun 

olmayanların oranı ise % 5,4’dür. 

 

Şekil 21. Güvenlik hizmetlerinden memnuniyet 
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Şekil 22. Çevre temizliğinden memnuniyet 

 

f. Kültürel hayat (müze, sinema vb.) 

İranlı ziyaretçilerin % 69,2’si Van’daki kültürel imkanlardan memnundur. Memnun 

olmayanların oranı ise % 8,8’dir. 

 

Şekil 23. Kültürel imkanlardan memnuniyet 
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g. Yeme-içme hizmetleri 

İranlı ziyaretçilerin % 73’ü Van’ın yeme-içme hizmetlerinden memnundur. Yeme içme 

hizmetlerinden memnun olmayanların oranı ise % 7,1’dir. 

 

Şekil 24. Yeme-içme hizmetlerinden memnuniyet 

h. Konaklama hizmetleri 

İranlı ziyaretçilerin %71,2’si Van’daki konaklama hizmetlerinden memnun olduğu 

belirtmiştir. Konaklama hizmetlerinden memnun olmayanların oranı ise % 8,3’dür. 

 

Şekil 25. Konaklama hizmetlerinden memnuniyet 
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i. Ulaştırma hizmetleri 

İranlı ziyaretçilerin %68’i Van’daki ulaştırma hizmetlerinden memnun olduğunu 

belirtmiştir. Ulaştırma hizmetlerinden memnun olmayanların oranı ise %10’dur. 

 

Şekil 26.Ulaştırma hizmetlerinden memnuniyet 

j. Tur hizmetleri 

İranlı ziyaretçilerin %64,9’u tur hizmetlerinden memnun olduğunu belirtmiştir. Tur 

hizmetlerinden memnun olmayanların oranı ise %10,4’tür. 

 

Şekil 27. Tur hizmetlerinden memnuniyet 
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19. Van’da gayrimenkul satın aldınız mı? 

2018 yılında Van’a gelen İranlı ziyaretçilerin %0,4’i (binde dördü) Van’da gayrimenkul 

sahibi olduğunu belirtmiştir. 

Tablo 20. Gayrimenkul satın alınma durumu (%) 

Gayrimenkul 

aldınız mı? 
1.Dönem 2.Dönem 3.Dönem 4.Dönem 2018 

Evet 0,5 0,2 0,3 0,6 0,4 

Hayır 99,5 99,8 99,7 99,4 99,6 

 

20. Bu seyahatinizde Van’da satın almış olduğunuzu belirttiğiniz 

gayrimenkullerden satış yaptınız mı? 

2018 yılında Van’a gelen İranlı ziyaretçilerin %0,2’si (binde ikisi) Van’da gayrimenkul 

satışı yaptığını belirtmiştir. 

Tablo 21. Gayrimenkul satma durumu (%) 

Gayrimenkul 

sattınız mı? 
1.Dönem 2.Dönem 3.Dönem 4.Dönem 2018 

Evet - 0,2 0,3 0,2 0,2 

Hayır - 99,8 99,7 99,8 99,8 

 

21. Van’a yaptığınız bu seyahatte herhangi bir sorun ile karşılaştınız mı? 

İranlı ziyaretçilerin % 90,8 oranında büyük bir kısmı Van seyahati sırasında herhangi bir 

sorunla karşılaşmadığını belirtmiştir. Ziyaretçilerin % 9,2’si ise bu soruya evet cevabı 

vermiştir.  
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Şekil 28. Van seyahatinde sorunla karşılaşma durumu 

 

22. Van’a yaptığınız bu seyahatte karşılaştığınız sorun nedir? 

Van’ı ziyaret eden İranlılar içerisinde seyahatleri sırasında sorun yaşayan % 9,2’lik 

kesimin yaşadığı sorunlar sorgulandığında, % 20,6 oranı ile ilk sırada “Van halkının, 

esnafının turiste karşı davranışları” sorunu yer almıştır. Bunu %20,5 ile “Van'a ulaşım, 

şehir içinde ulaştırma” ve %19 ile “pahalılık” sorunu takip etmiştir. İranlı turistlerin 

yaşadığı sorunlar Tablo 22’de ve Şekil 29’da detaylandırılmıştır. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16,2

83,8

13,2

86,8

1,7

98,3

5,9

94,1

9,2

90,8

0

20

40

60

80

100

120

Evet Hayır

1.Dönem

2.Dönem

3.Dönem

4.Dönem

2018



 

36 

Tablo 22. Van seyahatinde karşılaşılan sorunlar  (%) 

Sorun 1.Dönem 2.Dönem 3.Dönem 4.Dönem 2018 

Van halkının, esnafının turiste 

karşı davranışları 
26,1 20 28,6 7,1 20,6 

Van'a ulaşım, şehir içinde 

ulaştırma (Fiyatlar, Şoförlerin 

davranışları vb.) 

20,4 22,7 28,6 10,7 20,5 

Pahalılık 12,7 13,3 - 50 19 

Sınır kapısından geçiş, gümrük 

personelinin turiste karşı 

davranışları 

9,2 9,3 14,3 17,9 12,6 

İletişim sıkıntısı, rehberlik 7,7 12 14,3 3,6 9,4 

Polisin turiste karşı 

davranışları 
6,3 8 7,1 7,1 7,2 

İran'ın sınır geçiş ücretlerini 

yükseltmesi 
9,2 5,3 - - 3,6 

Diğer 8,4 9,3 7,1 3,6 7,1 

Toplam 100 100 100 100 100 

 

 

Şekil 29. Van seyahatinde karşılaşılan sorunlar 
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23. Van’a yaptığınız bu seyahatte eksik olduğunu düşündüğünüz hizmet var mı? 

2018 yılında İranlı ziyaretçilerin %43,9’u Van’da aldıkları hizmetlerde eksiklikler 

olduğunu düşünmektedir. Ziyaretçilerin %56,1’i ise ziyaretleri boyunca eksik bir hizmetle 

karşılaşmadıklarını düşünmektedir. 

 

Şekil 30. Eksik olduğu düşünülen hizmetin var olma durumu 

 

24. Van’a yaptığınız bu seyahatte eksik olduğunu düşündüğünüz hizmet nedir? 

Van’ı ziyaret eden İranlılar içerisinde seyahatleri sırasında eksik hizmet olduğunu 

düşünen  % 43,9’luk kesimin düşündüğü eksiklikler sorgulandığında % 28,7 oranı ile ilk 

sırada  “Sınır kapısıyla ilgili hizmetler” yer almaktadır. “Ürün ve hizmetlere ilişkin 

pahalılığın kontrol edilmesi” % 15,5 ile ikinci sırada; “Belediye hizmetleri (park ve bahçe, 

çevre temizliği, otopark vb.)” ise %  12,4 oranı ile üçüncü sırada yer almıştır. Turistlerin 

eksik olduğunu düşündüğü hizmetler Tablo 23’de ve Şekil 31’de detaylandırılmaktadır. 
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Tablo 23. Van seyahatinde eksik olduğu düşünülen hizmetler  (%) 

Hizmet 1.Dönem 2.Dönem 3.Dönem 4.Dönem 2018 

Sınır kapısıyla ilgili hizmetler 8,1 9,4 39,2 58,2 28,7 

Ürün ve hizmetlere ilişkin 

pahalılığın kontrol edilmesi 
19,6 13,1 17,4 11,7 15,5 

Belediye hizmetleri (park ve 

bahçe, çevre temizliği, otopark 

vb.) 

14,2 22,9 8,2 4,3 12,4 

Konaklama(Otel, pansiyon, 

misafirhane) hizmetleri 
10,6 10,6 11,3 8 10,1 

Rehberlik ve tur hizmetleri 8,8 10,2 7,6 3,3 7,5 

Ulaşım hizmetleri 8,1 9,4 4,2 5,2 6,7 

Yeme-içme, eğlence hizmetleri 

(disko, bar vb.) 
7 9 4,2 0,9 5,3 

Esnafın güvenilirliği ve turiste 

saygı düzeyi 
8,8 2,9 2,7 4,7 4,8 

Güvenlik, polisin turiste 

davranış ve saygı düzeyi 
4,2 5,3 2,5 1,9 3,5 

Alışveriş mekanları 5,6 5,7 1 0,9 3,3 

Diğer 5 1,5 1,7 0,9 2,2 

Toplam 100 100 100 100 100 
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Şekil 31. Van seyahatinde eksik olduğu düşünülen hizmetler 
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Şekil 32. Bu ziyaretin kaçıncı Van ziyareti olduğu 

 

26. Van’a tekrar gelmeyi düşünüyor musunuz? 

İranlı ziyaretçilerin %81,3’ü Van’ı tekrar ziyaret etmeyi düşündüğünü ifade etmiştir.  
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27. Ülkenize döndüğünüzde Van’ı daha önce ziyaret etmemiş kişilere önerir 

misiniz? 

İranlı ziyaretçilerin %85,9’u memleketlerine döndüklerinde Van’ı daha önce ziyaret 

etmemiş kişilere önereceklerini belirtmişlerdir.  

 

Şekil 34. Ziyaretçilerin tanıdıklarına Van'ı önerme durumu 

C. Sonuç ve Öneriler 

Kültür ve Turizm Bakanlığı verilerine göre, Van’a gelen turistlerin %99,6’sını İranlılar 

oluşturmakta ve İranlılar’ın neredeyse tamamı ise Van’a Kapıköy Sınır Kapısı üzerinden 

giriş-çıkış yapmaktadır. Son dönemlerde Van’da görülen İranlı turist sayısındaki artış, Van 

ekonomisine ve sosyal hayatına canlılık getirmiş ve vatandaşın yüzünü güldürmüştür. Bu 

durum, İranlı turist potansiyelinden azami düzeyde yararlanabilmek için bilimsel verilere 

olan ihtiyacı ön plana çıkarmıştır. İstatistiki veriler ışığında Van’ın turizm potansiyelini 

güçlendirmeye yönelik doğru kararların alınması ve doğru adımların atılması mümkün 

olabilecektir.  

TÜİK Van Bölge Müdürlüğü ile Doğu Anadolu Kalkınma Ajansı arasında gerçekleştirilen 

bir işbirliği protokolüyle, Van’a gelen İranlı turistlerin yaptıkları harcamaların, Van’daki 

hizmetlerden memnuniyet düzeylerinin ve beklentilerinin belirlenmesine yönelik bir 

bölgesel araştırma projesi hayata geçirilmiştir. Bu araştırmanın 2018 yılında 4 dönem 

halinde Van’ı ziyaret edip Kapıköy Sınır Kapısı’ndan İran’a çıkış yapan İranlılar’la 

uygulanması kararlaştırılmıştır.  Bu proje kapsamında, 2018 yılının 4 Dönemine ilişkin 
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çalışmalar Kapıköy Sınır Kapısı’nda gerçekleştirilmiştir. Bu süre içerisinde Kapıköy Sınır 

Kapısı’ndan çıkış yapan İranlı turistlerle toplam 2.505 anket gerçekleştirilmiş ve bu 

anketlerde 6.148 kişinin verisi kapsanmıştır.  

2018 yılı genelinde Kapıköy Gümrük Kapısı’ndan çıkış yapan İranlı sayısı 231.863 kişi 

olmuştur. Anket verilerinin toplam çıkış yapan İranlı sayısına genişletilmesi suretiyle elde 

edilen tahminlere göre, bu dönemde 181.452 İranlı Van’da en az bir gece konaklamış, 

4.518 İranlı turist Van’ı günübirlik ziyaret etmiş ve 46.659 kişi ise diğer illerden gelerek 

Kapıköy Gümrük Kapısı’ndan İran’a transit geçiş yapmıştır. Van’ı günübirlik ve gecelemeli 

olarak ziyaret eden 185.970 İranlının Van ekonomisine turizm geliri olarak katkısı toplam 

231.942.605 TL olarak tahmin edilmiştir. İranlı ziyaretçilerin Van’da gerçekleştirdikleri 

kişi başına ortalama harcama ise 1.247 TL olarak hesaplanmıştır. İranlı turistlerin Van’da 

gerçekleştirdikleri harcamaların %55,2’si giyecek ve ayakkabı, %12,7’si yeme-içme ve 

yine %11,7’si konaklama harcamasıdır. 

2018 yılında Van’a gelen İranlılar’ın %28,4’ü Tahran’da, %21,7’si Tebriz’de, %9,9’u 

Urmiye kentinde ve %7’si Hoy’da ikamet etmektedir. Ziyaretçilerin yarısından fazlası 

(%63’ü) üniversite mezunu ve %73,6’sı bir işte çalışmakta olup, %71,4’ü orta gelir 

düzeyine sahiptir. İranlı turistlerin %48’i gezi amacıyla ve %18’i alışveriş amacıyla Van’a 

gelmiştir. Van’a gelmeden önce kaygı veya korku yaşayan turist oranı %2,9 düzeyindedir. 

Van’da geceleme yapan İranlı turistlerin %87,8’i otel, pansiyon vb. yerlerde, %9,4’ü 

arkadaş/akraba evinde konaklamıştır. Otel ve pansiyonlarda yapılan konaklamaların 

sayısı toplam konaklama sayısının %62,7’sini oluşturmaktadır.  

İranlılar’ın Van seyahatlerinde en çok memnun oldukları hizmetler %83,1 ile 

esnafa/vatandaşa karşı duydukları güven ve %81,8 misafirperverlik olmuştur.  

Memnuniyet düzeyi en düşük olan hizmetler ise %52,3 ile fiyatlar ve %64,9 ile tur 

hizmetleri olmuştur.  

Görüşme yapılan İranlı turistlerin %9,2’si Van seyahatlerinde bir sorunla karşılaştıklarını 

ifade etmiştir. En sık karşılaşılan sorunlar içerisinde, esnafın ve halkın turistlere karşı 

davranışları (%20,6), ulaştırma hizmetlerinde fiyatların yüksekliği ve şoförlerin 

davranışlarıyla ilgili sorunlar (%20,5), pahalılık (%19) ve sınır kapısında yaşanan 

sorunlar (%12,6) öne çıkmıştır. İranlı turistlerin %43,9’u Van’da sunulan hizmetlerde 

eksiklik/yetersizlik olduğunu düşünmektedir. Eksik görülen hizmetler içerisinde, sınır 

kapısı hizmetleri (%28,7), ürün ve hizmetlerin pahalılığının kontrol edilmemesi (%15,5), 

belediye hizmetlerinde görülen eksiklikler (%12,4)  (park, bahçe ve yeşil alanların azlığı), 

konaklama hizmetleri (%10,1) ile görülen eksiklikler içerisinde öne çıkmıştır. İranlılar 

içerisinde Van’ı ilk kez ziyaret edenlerin oranı %46,4 iken 4’ten fazla kez ziyaret edenlerin 

oranı ise %24,6’dır. Turistlerin %81,3’ü Van’a tekrar gelmeyi düşündüğünü belirtirken, 

bunların neredeyse tamamı Van’ı hiç gelmeyenlere önerebileceklerini ifade etmişlerdir.  

Van’ın turizm açısından çekiciliğini artırabilmek için turistlerin yaşadıkları sorunların 

asgari düzeye indirilmesi önem arz etmektedir. Öncelikle çözümlenmesi gereken 

sorunların başında, Van’a ulaşımda ve şehir içi ulaşımda yaşanan sıkıntılar gelmektedir. 
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İranlılar özellikle fiyatların yüksekliğinden ve şoförlerin turistlere karşı davranışlarından 

şikayetçi olmuşlardır. İranlılar’ın fiyatların yüksekliğiyle ilgili şikayeti sadece ulaştırma 

üzerine değil, konaklama ücretlerinin yüksekliğinden ve esnafın ürünleri yüksek fiyattan 

satmaya çalıştıklarından dem vurmaktadırlar. Konunun muhataplarına yönelik eğitim ve 

bilgilendirme toplantıları düzenlenerek, fiyatların şişirilmemesi ve İranlı ziyaretçilere 

karşı pozitif yaklaşımlar sergilenmesi konularında farkındalık yaratılması gerekmektedir. 

Bunun yanı sıra, özellikle İranlılar’ın yoğun geldiği dönemlerde sahada fiyat 

denetimlerine ağırlık verilmelidir. İranlılar’ı Van’a çeken en önemli unsurların başında 

Van’ın güzelliğinin ve yakınlığının yanı sıra fiyatların uygunluğunun geldiği akıldan 

çıkarılmamalıdır. Fiyatlar gereğinden fazla yükseltildiği takdirde Van turizmi bundan 

ciddi yara alabilecektir. 

Alan uygulaması sırasında, birçok ziyaretçi sınırdan giriş-çıkış yapan turistlere 

yönlendirme yapabilecek Farsça bilen görevlilerin olması ve turistlere broşür, harita vb. 

materyallerin sağlanması gerektiğini belirtmiştir. Kapıköy Gümrük Kapısında tuvalet ve 

temizlik hizmetlerinin çok yetersiz kaldığı hususu da önemli şikayet konularından biri 

olmuştur. Yeni tesislerin hizmete girmesiyle birlikte tuvalet ve temizlik sorunlarının 

çözümlenmiş olduğu düşünülmektedir.  

İranlılar’ın Van’da gördükleri önemli eksiklerden biri, park ve bahçe gibi yeşil alanların 

yetersiz olmasıdır. Bu konuda belediyelere büyük işler düşmektedir. Hem Van’da yerleşik 

halkın hem de turistlerin şehrin keşmekeşinden sıyrılarak stres atabilmeleri için uygun 

yerlere geniş mesire alanları, parklar yapılmalıdır.  

Şehir içinde kullanılan ulaşım araçları içerisinde gemi/bot/vapur kullanım oranının %1,9 

olması dikkat çekicidir. Bu durum, Van’a gelen İranlılar’ın çok büyük bölümünün 

Akdamar Adası’na gitmediklerini ortaya koymaktadır. Bu bağlamda, İranlılar’a yönelik 

Akdamar Adası’nın tanıtımına öncelik verilmesi gerektiği açıktır. Van’ın merkezinde 

bulunan vapur iskelesinden düzenlenecek hızlı seferler ile Akdamar Adası’na ziyaret 

teşvik edilerek turizm gelirleri arttırılabilir. Akdamar Adası’nın yanı sıra diğer müze ve 

ören yerlerinin tanıtımına ağırlık verilerek, Van’ın kültür turizmi potansiyelinin 

canlandırılması yararlı olacaktır. Bunun yanında, kar örtüsünün uzun süre kaldığı yerlere 

kayak merkezi vb. tesisler inşa edilebilir ve böylelikle kış turizmi potansiyelinden 

yararlanılabilir.  






